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Aos  vinte e quatro de abril  do ano de dois mil e quatorze, às oito horas e quarenta e seis minutos,  

deu-se início a reunião ordinária da Comissão de Integração Ensino Serviço do Estado de Mato Grosso, 

(CIES/MT), na Escola de Contas do estado de Mato Grosso, localizada anexo ao Tribunal de Contas de 

Mato Grosso, Centro Político Administrativo, sala seis. Foi informada a ausência das senhoras Marta 

Conciani e de sua suplente, Zélia, representantes da CIES BC, devido a CIR da Baixada Cuiabana e da 

Srª Suely, representante do CESMT, devido a compromissos em outro local.  A coordenadora Ana 

Paula, deu inicio a reunião solicitando a todos os presentes que se apresentassem, informando nome e 

setor de origem e  dando as boas vindas à representante do CETEM. Após as apresentações foi 

perguntado aos presentes quanto a aprovação da ata da reunião de março de 2014. Ata aprovada. 

Passaram-se então aos informes:  INFORME 1 – Silvia, informa que está na coordenação estadual de  

um curso de especialização a distancia sobre Gestão do Trabalho e Educação em Saúde, realizada 

pela UFRN. Fala que haverá sete vagas para Mato Grosso e incentiva os membros a se inscreverem e 

divulgarem. Salienta que a estrutura deste curso será apresentada posteriormente em reunião da 

CIESMT. INFORME 2-  Silvia também convida aos membros para participarem de uma Capacitação de 

Multiplicadores para negociações no SUS, que acontecerá nos dias 15 e 16 de maio na Escola de 

Saúde Publica. Informa que haverá duas vagas por superintendência e coordenação. Nesse evento 

será dado inicio a implantação  da mesa de negociação na SES. Também convida os membros para 

participar nos dias 08 e 09 de maio, na sede do SISMA, da apresentação dos Planos de Cargos e 

Carreira dos municípios de Pontes e Lacerda e Campos de Julio. Informa que os convites oficiais serão 

encaminhados às superintendências e direção das unidades desconcentradas. INFORME 3-  Neuci, 

informa que a pesquisa sobre a analise da Política de Saúde para o SUS em Mato Grosso está 

adiantada, com liberação dos recursos financeiros destinados a aquisição de equipamentos 

eletroeletrônicos. Convida aos membros para participarem dos grupo de estudos sobre educação 

Permanente em Saúde, que é parte do macro projeto, e que ocorre todas as quartas feiras, das 17 as 

19 horas.  Relata que os instrumentos para a coleta de dados estão em fase de finalização e que há 

previsão de iniciarem-se as visitas à regionais entre junho de 2014 a abril de 2015. Salienta que essas 

visitas, além do levantamento de dados proposto,  também poderão englobar as visitas de 

acompanhamento que a CIESMT pretende realizar junto à regionais e que atenderiam às demandas do 

Plano de Ação da CIESMT. Acredita que as visitas poderiam ser realizadas em três dias, sendo um 

para a coleta dos dados, e os outros dois  para acompanhamento da CIESMT às regionais e para 

capacitação de membros da CIES, o que otimizaria o gasto dos recursos. Ressalta que a ideia original 

desse projeto surgiu na CIESMT e que há hoje dois mestrandos discutindo a Educação Permanente em 

Saúde na UFMT. Também fala que o PROPET Saúde também teve financiamento aprovado e que 
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estará realizando uma reunião com os docentes de sete cursos de formação de trabalhadores da 

saúde. Convida ao COSEMS para participar como um dos representantes municipais que participarão 

desta reunião. Ana Paula esclarece que com relação ao convite para participação no grupo de estudos 

e na pesquisa, é importante a participação dos membros da CIESMT lembrando que alguns  dos 

principais papeis desta comissão são: incentivar a  pesquisa, auxiliar no processo de capacitação de 

trabalhadores da saúde e  a realização de grandes reuniões, com a participação das CIES regionais,  

para discussão das demandas locais, regionais e estadual. Sugere que para os membros que 

participarão da pesquisa sejam feito um encontro de um dia para discussão do instrumento que será 

aplicado nas regionais. Já nas visitas realizadas, estas poderiam ocorrer em até dois dias, sendo que no 

primeiro dia aconteceria o encontro regional, com todos os membros das CIES regionais e, no segundo 

dia, um período seria para aplicação do instrumento de pesquisa e o outro período para uma 

capacitação/sensibilização dos membros.   Encaminhamento: O grupo de trabalho da CIESMT que 

vem trabalhando sobre essa questão irá se reunir dia 29 de maio pela manhã, como local a 

definir, para discutir melhor essas questões.   INFORME 4- Raquel, informa que as reuniões 

ordinárias agendadas para a SES poderão ocorrer no espaço da Escola de Contas desde que 

agendadas previamente e lembra a todos da reunião extraordinária do dia 30, que deverá acontecer na 

sede do SENAR-MT. INFORME 5- Maria José, pergunta se o Telessaude já foi convidado a participar 

das reuniões da CIESMT ou se já apresentou suas atividades junto à essa Comissão. Sugere que a 

CIESMT convide o Telessaude para se apresentar e verificar como a CIESMT poderia ajudar na 

realização das suas atividades.  Dorvina afirma que o Telessaude deve ser convidado para ser membro 

da CIESMT. Fala da importância de estabelecermos parcerias em busca do fortalecimento de espaços 

que busquem o aprimoramento do SUS. Encaminhamento: Convidar o Telessaude para realizar 

uma apresentação na próxima reunião ordinária da CIESMT.  INFORME 6- Ana Paula Louzada 

informa sobre a reunião entre a CIESMT e a Superintendência de Atenção à Saude/SES, que ocorrerá 

no dia 25 de abril, as 08  horas e trinta minutos,  na Sala do pregão- SAD. Esta reunião tem por 

finalidade falar sobre o trabalho da CIES e buscar articulações com os membros que a compõe. Em 

seguida, apresenta o plano da reunião. Em seguida lembra do Plano de Ação da CIESMT para 

2013/2014 e da meta que fala sobre a divulgação da CIESMT dentro de suas representações, como 

forma de esclarecer, sensibilizar e fortalecer as relações e que essa mesma ação deve ocorrer entre 

todos os segmentos que compõe esta comissão.   Encaminhamento: Será encaminhado um 

documento aos membros da CIESMT para realizarem interlocução junto aos seus segmentos e 

verificar possibilidade de agendamento dessas reuniões .  INFORME 7- Ana Paula Louzada 

informa sobre o XVII Encontro do COSEMS que ocorrerá entre os dias 13 a 15 de maio e pede aos 

membros que auxiliem na divulgação do evento e uqe o tema é o fortalecimento da Atenção Básica em 
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Saúde. Também lembra que a CIESMT participara na Tenda Paulo Freire neste mesmo evento e fala 

que haverá uma roda de conversa sobre Educação Permanente em Saúde.  INFORME 7- Ana Paula 

Louzada informou também que entre 02 a 06 de junho acontecerá o Encontro do CONASEMS em 

Serra-ES eu que o COSEMS busca 10 experiência exitosas para encaminhar a esse encontro nacional. 

Encaminhamento: Convidar os membros da CIESMT e das CIES regionais para enviarem suas 

experiências ao COSEMS. INFORME 8- Ana Paula Louzada também fala sobre o recurso destinado a 

CIESMT e que este se encontra no Fundo Estadual de Saúde, mas no momento indisponível para ser 

utilizado. Lembra que a CIESMT elaborou um Plano de Trabalho 2013/2014 e que o recurso será 

necessário para sua execução, inclusive seus rendimentos. Maria José sugere que alguém na CIESMT 

seja responsável por acompanhar e movimentar a utilização desse recurso. Silvia lembra que de nada 

adiante ter um plano elaborado se não há condições de execução do mesmo e lembra que essa 

programação foi pactuada em CIB. Neuci  lembra que a CIESMT é interinstitucional  e que isso pode 

produzir incômodos, pois realiza as ações apesar das dificuldades.   Encaminhamento:  Como a 

CIESMT é uma Camara Técnica da CIB será solicitada na reunião ordinária daquela Comissão 

informações sobre o recurso da CIESMT e os rendimentos obtidos ate o presente 

momento.INFORME 9- Raquel informa que o Ministério da Saúde está fazendo um levantamento dos 

recursos disponibilizados e que foram utilizados para a Educação Permanente em Saúde e que a 

CIESMT enviará o Plano de Trabalho de 2013/2014 para justificar suas ações e a utilização dos 

recursos.  INFORME 10- Silvia informa que foi aberto o edital para realização do curso de 

especialização em Gestão do Tralhado e Educação na Saúde para adesão dos Estados e, caso Mato 

Grosso decida aderir os tramites necessários para apresentação junto a CIESMT e CIB serão 

realizados. INFORME 11- Dorvina fala sobre a construção da Política Estadual que discute o sistema 

prisional e seu Plano Operativo. Coloca que a SESMT é responsável pela Atenção Básica nos presídios 

e fala da importância de incluir representantes desse grupo na CIES uma vez que estes tratarão de um 

grupo de trabalhadores da saúde que tem um temática especifica,  que não fazem parte desta 

Comissão mas que gostariam de participar, inclusive encaminhando documento com essa solicitação 

para a secretaria executiva da CIESMT . Encaminhamento:    Incluir a SAAP/SEJUDH como 

membro da CIESMT. INFORME 12- Raquel  informa que os DSEI também solicitaram espaço na 

CIESMT. Ana Paula sugere que se chame os representantes para conversar e verificar em que  a 

CIESMT pode ajudar. Silvia diz que os DSEI devem ter Portarias especificas para Educação 

Permanente em Saúde, pois se acompanha uma diretriz nacional e há uma Secretaria Especial para 

tratar de assuntos indígenas. PRIMEIRA PAUTA – Participação da CIESMT no XVII Encontro de 

Secretários Municipais de Saúde de Mato Grosso. Ana Paula Girardi  apresenta o material de 

divulgação da CIESMT que será utilizado no XVII encontro do COSEMS, que acontecerá nos dias 13 a 
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15 de maio de 2014, em Cuiabá. Também informa que as CIES regionais de São Felix do Araguaia, Alta 

Floresta e Barra do Garças estarão participando deste evento divulgando as atividades realizadas e 

compartilhando suas experiências.  Os membros então falaram da sua disponibilidade de participação 

no evento e a distribuição entre os presentes ficou assim: Dorvina irá no dia 14 pela manhã; Silvia dia 

13 (integral) e dia 14 pela manhã; Raquel irá todos os dias pela manhã; Neuci representará a CIESMT 

na mesa de discussão sobre Educação Permanente em Saúde do dia 13 as 14h; Lucineide participará 

dia 13 período integral. Silvia lembra a todos da solicitação da CIES Diamantino para continuidade das 

atividades realizadas naquele município em novembro passado.  Ana Paula Girardi  fala a todos sobre 

o convite para participar da Oficina de Educação Permanente em Saúde  e elaboração de projetos, 

proposta pela CIES de Sinop nos dias 27 a 29 de maio. Fala que recebeu convite para desenvolver a 

parte de elaboração de projetos e que a CIESMT foi convidada para participar do evento. Participarão 

também as coordenadoras Raquel, Ana Paula Louzada e Neuci, se conseguir agenda. SEGUNDA 

PAUTA- Apresentação do projeto do Programa de Qualificação dos gestores do SUS-

ESPMT/COSEMS/UFMT.  Eliane Jeronimo, trabalhadora da ESPMT, fala sobre as instituições que 

compõe o programa de qualificação de gestores do SUS em Mato Grosso e sobre como foi construído o 

projeto. Diz que a ideia partiu de uma demanda do COSEMS, devido a inserção de novos gestores nas 

secretarias de saúde. Apresenta a contextualização e a justificativa do projeto e apresenta as atividades 

realizadas e toda a riqueza que a produção multisetorial gerou. Apresenta os objetivos do projeto e o 

programa de qualificação de gestores do SUS. Explica que algumas regionais, devido ao grande 

numero de municípios que a compõe, precisarão de mais de uma turma. Abre para perguntas. Com 

relação ao módulo presencial, Dorvina pergunta se este  não poderia ser pensado na modalidade de 

vídeo conferencia. Eliane responde que essa é uma proposta metodológica a ser pensada, uma vez 

que essas estratégias ainda não foram elaboradas e que o projeto ainda está em fase de captação de 

recursos.  Fátima, fala que a ESP CE trabalha esse mesmo curso em EAD. Pensa que  esta ainda não 

é uma realidade na SES, mas que a UFMT tem expertise nesse assunto e que  poderia auxiliar. Eliane 

apresenta os modulo básicos  do curso e a carga horário de cada modulo. Silvia lembra que a PPI tem 

por objetivo qualificar cinco mil trabalhadores da saúde e que esse ponto precisa ser incluído. Também 

sugere que num primeiro momento os cursos sejam presenciais, mas a medida que for possível, 

passem a ser a distancia, na modalidade semipresencial. Também sugere uma oficina sobre 

planejamento e regulação antes da realização deste curso, como forma de dar subsídios aos gestores 

para melhor aproveitamento da temática que será abordada. Eliane lembra que no interior do Estado há 

muitos docentes bons, colegas capacitados que podem auxiliar nesse processo e salienta que será feito 

um mapeamento dos locais e trabalhadores que possam ser tutores destes cursos. Fátima reforça que 

a ideia é ter uma base regionalizada. Silvia sugere que esse curso seja oferecido também aos gestores 
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no âmbito estadual. Eliane apresenta o calculo geral do projeto, apresentando os elementos de gasto 

geral, o valor médio dos cursos por regional de saúde, por município e por participante. Alguns 

membros da CIESMT comentam que o valor é alto, se comparado a ações bem mais em conta e que 

estão deixando de acontecer na SES por falta de recursos. Eliane explica que os gastos são altos 

porque o curso foi pensado todo presencial, mas que se for realizado EAD, com certeza os custos 

cairão. Lembra também que ainda não há recurso para a realização do projeto, que este está em fase 

de captação de recursos. Informa que a ESPMT informou que há recursos para desenvolvimento de 

capacitações em articulação com a áreas técnicas e que há o saldo das aplicações da Educação 

Permanente. Ana Paula lembra que o recurso que está a disposição da coordenadoria de formação  

técnica da ESPMT é suficiente para a realização deste projeto. Eliane informa que buscarão recurso na 

SES, onde há recurso parado e depois irão apresentar a proposta ao ministério da saúde. Lembra que 

os custos parecem altos, mas é um projeto a longo prazo. Fátima coloca que os cursos de 

aperfeiçoamento, como a proposta do projeto,   são para melhorias futuras e que no caso de não 

existirem recursos estaduais é necessário que se estabeleçam parcerias para fazer acontecer. Lamenta 

a situação atual da saúde no Estado e a devolução de recursos ao Ministério da Saúde devido a não 

realização das ações.  Ana Paula afirma que infelizmente Mato Grosso não consegue perceber que 

Estado forte é aquele que tem municípios fortes. Neuci incentiva os presentes a levarem essa 

discussão rica que acontece no espaço da CIESMT para outras instancias governamentais. Ana Paula 

lembra que esse projeto deve ser financiado também por recurso federal, a exemplo da ESP CE e 

salienta que o Ministério da Saúde oferece essa possibilidade de financiamento a eles porque a ESP 

CE se consolidou nesse tema. Informa que o evento do COSEMS que acontecerá em maio é financiado 

pelo MS e que se este perceber que o proposto é prioritário para a saúde da região eles buscam apoiar.   

Fátima fala da possibilidade de formalizar parceria com a ESP CE pela experiência que tem, porem 

buscando atender as necessidades locais. Encaminhamentos: Elaboração de parecer parcial da 

CIESMT informando o acompanhamento da elaboração do projeto de curso. Incluir no projeto 

uma proposta de curso para gestores da SES, com contrapartida da SESMT. Sugestões/ 

Recomendações da CIESMT: Verificar a viabilidade da realização do projeto  no Plano de 

Desenvolvimento Institucional da SESMT/ PES, pois se o mesmo não estiver contemplado ainda 

dá para incluir no PTA e solicitar a execução de recursos. Firmar parceria com o Telessaude  

buscando possibilidade de EAD. Ver a possibilidade de articulação com outros cursos que já 

possam estar em andamento, evitando ações similares. Caso o projeto seja contemplado para 

execução pela SESMT, informar à CIESMT e aos setores que receberão a capacitação.    Nada 

mais havendo a relatar, eu, Ana Paula Corrêa Girardi, secretaria executiva da CIES/MT, lavrei a 

presente ata, que consta de seis páginas, numeradas com cento e setenta e uma linhas, que vai por 
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mim assinada, e contou com a presença dos membros abaixo relacionados e cuja lista de presença se 

encontra anexa. 

Raquel Arévalo de Camargo – SAR/SES 

Maria Aparecida de S. Altrao- SISMA 

Ana Paula Louzada- COSEMS-MT 

Leonor Cristina Pereira- SAS/SES  

Rosane Zecchin Bortolucci- CETEM 

Lucineide da Silva Santos- CRIDAC/SES 

Eliete de Arruda Vasconcelos- CRIDAC/SES 

Valeria Binato Santili Depes- ESPMT/SES 

Leda T. C. Gonçalves- SUPS/SES 

Maria José Mendonça do Amaral- SVS/SES 

Dorvina de Figueiredo Costa Pereira- SAS/SES 

 Neuci Cunha dos Santos- UFMT 

Silvia Aparecida Tomaz- SGP/SES 

Fátima Ticianel- GSP 

  

Visitantes: 

Eliane Barbosa Jerônimo- ESPMT/SES 

Ana Paula Correa Girardi – Secretária Executiva da  CIESMT 
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